EVALUACION DE BACHILLERATO
PARA EL ACCCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU/PAU)
CURSO 2023-24

MATERIA: QUIMICA (4)

CONVOCATORIA:

Instrucciones: Cada pregunta de esta prueba permite elegir entre una propuesta A y B. Se podran realizar un
maximo de 5 preguntas y en ninglin caso se realizaran las dos propuestas de una misma pregunta. Si responde
a las dos propuestas de una pregunta (A y B), sélo se corregira la que realice en primer lugar. Cada pregunta
o problema sera calificada sobre un maximo de dos puntos. El tiempo disponible para esta prueba es de 1.5
horas.

PREGUNTA N° 1

1A.- Responda de forma razonada a las siguientes cuestiones:
a) Indique el nimero de protones, neutrones y electrones del ion Ba?* (Z = 56 y A=137).
b) Teniendo en cuenta las configuraciones electronicas de los elementos: A(Z=35) y B(Z=38), ¢ cual sera el menos
electronegativo?
c) ¢ Qué tipo de enlace se producira entre A y B? Escriba la férmula del compuesto que se forma.
d) Nombre o formule los siguientes compuestos:

1) NaHCOs  2) Ag2CrOs4  3) (NH4)NOs  4) acido peryadico - - [hidrogeno(tetraoxidoyodato)]
5) sulfuro de hierro(lll) - - [trisulfuro de dihierro]
Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

1B.- Dadas las siguientes moléculas: diéxido de carbono y difluoruro de oxigeno
a) Represente el diagrama de Lewis de cada una de las moléculas e indique si presentan pares de electrones no
compartidos en el atomo central en cada una de ellas.
b) Indique y justifique la geometria de cada una las moléculas.
c) Indique vy justifique la polaridad de cada una de las moléculas.
d) Formule o nombre, segun corresponda:
1) Na2HPO4 2) CaO2. 3) heptaoxidodicromato de potasio - - [dicromato de potasio]
4) 6xido de selenio (V) - - [tribxido de selenio] 5) cloruro de amonio
Datos: Z(C)= 6; Z(F)=9; Z(O)= 8

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

PREGUNTA N° 2

2A.-a) Nombre y/o formule los siguientes compuestos:
a.1) CH; — CH, — CONH, a.2) CH,Br — CHBr — COOH a.3) 2,3-butanodiol - - [butano-2,3-diol]
a.4) butanoato de metilo  a.5) trimetilamina - - [N,N-dimetilmetanamina]
b) Justifique cual o cuales de ellos presentan isomeria optica.
¢) Cuando se hace reaccionar el 2-metilbut-2-eno - - [2-metil-2-buteno] con HBr se obtiene un compuesto que
presenta un carbono quiral. Formule y nombre dicho compuesto indicando con (*) el carbono quiral.
d) Formule y nombre dos aminas de formula CsHgN
Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

2B.-a) Complete las siguientes reacciones e indique el tipo de reaccién:

H,S04/calor
al) CH; — CH, — CHOH — CH; —
a2) CH; — CH, — COOH + NH, — CH, — CH; —
b) Formule y nombre los posibles isémeros de un compuesto de férmula molecular C2HsO y explique qué tipo de
isomeria presentan entre si.
¢) Nombre o formule los siguientes compuestos:
c.1)CH,0H—-CH, —CH=CH—-CH; c¢.2)1,2-diclorociclohexano  ¢.3) CH; — CH, — COO — CH;
c.4) N-metilacetamida - - [N-metiletanamidal ¢.5) CH; — CH, — CO — CH, — CHO

Puntuacién maxima por apartado: a) 1,0 puntos; b) 0,5 puntos; c) 0,5 puntos.




PREGUNTA N°3

3A.-a) Calcule el calor de formacién del acido metanoico (HCOOH), a partir de los siguientes calores de reaccion:
Entalpia de formacion del CO AHf=-110,4 kJ/mol
Entalpia de formacion del agua AH7 = —-285,5 kJ/mol
Entalpia de combustion del CO AH? = -283,0 kd/mol
Entalpia de combustion del HCOOH AH? = —259,6 kJ /mol
b) Calcule la cantidad de calor que se desprende en la formacién de un kilogramo de acido metanoico.
Datos: Masas atomicas: C=12u;H=1u; O =16 u.

Puntuacién maxima por apartado: a) 1,5 puntos; b) 0,5 puntos.

3B.- En un recipiente cerrado y vacio de 3L se introducen 29,9 g. de SbCls a 455 K. Una vez alcanzado el equilibrio
quimico a dicha temperatura, la presion total es 1,54 atm.
SbCl;(g) 2 SbCl;(g) + Cl,(g) AH >0
a) Determine el grado de disociacion del SbClg
b) Calcule el valor de K. a dicha temperatura.
c) ¢ Cémo afecta al equilibrio un aumento de temperatura? ¢y la adicién de un catalizador?
Datos: Masas atomicas: Cl = 35,5u; Sb=121,8 u

Puntuacién maxima por apartado: a) 1.0 puntos; b) 0,5 puntos; c¢) 0,5 puntos.

PREGUNTA N° 4

4A.- Se disuelven 3,4 gramos de amoniaco en agua suficiente para obtener 250 mL de disoluciéon. Calcule:
a) La concentracion de OH- presente en la disolucion.
b) El pH de la disolucién.
c) Los gramos de hidréxido de sodio necesarios para obtener 2 L de disolucién acuosa de igual pH.
Datos: Kb = 1,8.10%; Masas atémicas: N=14u; H=1u; Na=23u; 0O=16u

Puntuacién maxima por apartado: a) 1,0 puntos; b) 0,5 puntos; ¢) 0,5 puntos

4B.-a) El acido lactico (CH; — CHOH — COOH) es un acido monoprético que se encuentra en la leche agria. Cuando se
disuelven 1,1 g. de acido lactico en agua destilada hasta 500 mL. se obtiene una disolucién de pH=2,7. Calcule
el valor de su constante de acidez.
b) ;Qué volumen de una disolucién de hidroxido de sodio 0,2 M es necesaria para neutralizar 25 mL de una
disolucion de acido nitrico 0,1 M.?
Datos: Masas atémicas: C=12u;H=1u; O =16 u.
Puntuacion maxima por apartado: a) 1,2 puntos; b) 0,8 puntos.

PREGUNTA N°5

5A.- Los electrodos de una pila galvanica son de aluminio y cobre.
a) Escriba las reacciones que se producen en cada electrodo, indicando el anodo y el catodo, y la reaccion global
ajustada.
b) Calcule la fuerza electromotriz de la pila y escriba la notacion de la misma.
c) Razone si alguno de los dos metales produciria hidrégeno gaseoso al ponerlo en contacto con un acido fuerte.
En caso afirmativo, escriba la reaccién global correspondiente.
Datos: Potenciales normales de reduccion: E°(AIR*/Al) = —1,67 V; E°(Cu?*/Cu) = 0,34 V; E°(H*/H2) = 0,00 V.

Puntuacién maxima por apartado: a) 0,6 puntos; b) 0,6 puntos; c) 0,8 puntos.

5B. Para la siguiente reaccion de oxidacién-reduccion:
H,S + H,SO; - S + H,0
a) ¢Qué especie es la oxidante y cual la reductora? Justifique qué elemento se oxida y cual se reduce.
b) Ajuste la reaccion iénica por el método del ion-electrén.
c) Ajuste la reaccion molecular
Puntuacién maxima por apartado: a) 0,4 puntos; b) 1,0 puntos; c) 0,6 puntos.




